

家属来信足足有10斤重 他为九烈士洒泪28年

南京市文物局副局长杨新华:以敬畏之心拯救史料,告慰忠魂

“九烈士后人来南京,我一定要和他们见一面。”得知莫伟雄要从美国来南京祭奠先父莫介恩烈士,南京市文物局副局长杨新华特别激动,“九烈士中,莫介恩的资料最少了。”

杨新华研究抗日外交九烈士近30年,在他的努力下,九烈士的史料一点点丰满起来,从不足两百字的简介变成了厚厚的几本书,而菊花台公园也从区级文保单位变成了准全国重点文保单位。

“或许,很多人唱国歌没什么感觉,但是我特别有感觉。”杨新华的眼睛渐渐湿润,九烈士中卓还来的长女卓以佳曾说,每当她听到国歌中的“把我们的血肉,筑成我们新的长城”,就要哭,因为这“血肉长城”中,就有她父亲的血肉……

■追寻被淹没的历史

1 吴贻芳提议 重修九英烈墓地

缘起烈士杨光泩妹妹的求助信:菊花台虽在,烈士墓却早已荡然无存。

1981年2月22日,88岁的老人吴贻芳给曾经的学生金陵女子大学37级学生杨立林回了一封信。杨立林正是九烈士之一、中国原驻菲律宾马尼拉总领事杨光泩的妹妹。

这缘于不久前,杨立林给吴贻芳写了一封求助信:“在南京住了一个星期,想找菊花台烈士墓,可菊花台虽在,烈士墓却早已荡然无存。校长,该怎么办啊?”杨立林伤心、绝望中想到了自己的老校长,当时的江苏省副省长吴贻芳。

吴贻芳一点点地搜索记忆:菊花台?就是那个翠竹婆娑的所在吗?相传当年乾隆下江南时,那儿还是一片雏菊的天地。菊花台也因此得名。烈士墓?没听说。不过杨光泩的名字好像是有点似曾相识……隐隐约约,吴贻芳的确认起当年有过公祭被日寇残忍的外交九烈士一事,这件事曾一度震惊国际。但内战转移了大家的注意力,菊花台渐被淡忘。

于是,吴贻芳开始派人寻访。通过查阅旧档案,查到了忠烈公园九烈士公墓园景布置略图,图上绘有9座坟墓和树木、小亭;还有九烈士名单一份,注明是1942年4月17日被害,但墓址和墓碑都找不到了。最后一次遇到一个老人,他带着省政府的两位干部再次上菊花台仔细查找,认清了9座墓的原址,但墓碑已不存在。后来在右手最下面,找到了一块破损的墓碑,还看得出是卢秉枢的名字,核对公墓设计图纸,完全可以肯定这是九烈士的墓地。原来,九烈士墓在1972年被砸毁了。

1982年,经吴贻芳向江苏省政府正式提议,由当时的南京市城建局施工,修好了墓地。

现代快报 联合新浪、腾讯 推出“微公祭”

“异域忠魂——抗日外交九烈士殉难70周年公祭”活动,将全程进行全媒体报道。

1.请关注现代快报、新浪、腾讯等各大网络对公祭活动的追踪报道。

2.烈士后人寻访、公祭活动等动态进展,请关注现代快报位于新浪、腾讯的官方微博,并请加标签#抗日外交九烈士殉难70周年公祭#,发微博@现代快报,与我们互动。

3.清明期间,我们将发起为烈士网络献花活动,敬请参与。

4.欢迎提供九烈士相关事迹史料,以及烈士后人的线索。您还可以拨打现代快报热线96060。



位于菲律宾华侨义山的杨光泩殉职纪念碑

菲律宾大学社会科学与哲学系主任Michael L. Tan供图

2 烈士事迹资料 最初不足200字

研究者杨新华:1984年,我找到菊花台,发现这里很寂寞冷清,连纪念碑都没有。

九烈士墓被再次关注,是因为一个叫王梅影的人,他是当时雨花台区文化馆的工作人员。“上世纪80年代,进行第二次全国文物普查,当时是全民动员,有人发现了菊花台上的墓,王梅影去看了后,确认是九烈士墓,就申报了区级文保单位。”杨新华说。

九烈士分别是谁?他们怎么殉难的?他们都有什么故事?执念,让杨新华想揭开一段被尘封的历史。

“我1984年,从一个教师变成了一个文物工作者。当时的任务就是地毯式搜索文化家底。我找到菊花台,发现这里很寂寞冷清,连纪念碑都没有。”

“喏,这就是最初的资料了。”几天前,杨新华给快报记者们带来了厚厚一大袋资料,提在手里沉得很。在一大堆资料中,有一张1983年2月7日的《文物调查表》,上面写着:“1942年4月、1945年7月,前中国驻马尼拉使馆打根使节及工作人员九人,先后被日本侵略者杀害。被害时九人临难不苟,大义凛然。1947年南京各界人士集会将忠骸葬于菊花台,建‘忠烈公园’。1972年被砸毁……历史资料为什么少得可怜?杨新华越发想沉下去研究。

“我外婆的左臂上就有日本人的罪证。抗战期间,日本人的子弹从我外婆左边肩膀穿过,昏死好几天后,她才死里逃生,落下了终身残疾。”杨新华痛恨日军大屠杀的罪行,他下决心一定要还原历史以原貌。“那时候,杨光泩、卓还来、莫介恩、朱少屏、姚竹修、杨庆寿、萧东明、卢秉枢、王恭伟等9名外交使节还没有‘烈士’称号,其中,卓还来的妻子赵世平5次路过南京,都不敢去丈夫墓前祭扫。这些都狠狠刺激了我。”原来,卓还来的结发妻子赵世平曾分别为1962年、1965年、1971年、1973年和1975年五次回国,每次都想来看一看丈夫的墓,但都不敢,每次离去的时候,总是满眼凄凉。

1985年9月2日,反法西斯战争胜利四十周年前夕,菊花台举行了一场新中国成立以来的首次公祭。经媒体报道,立刻在海外引起巨大反响。次年祭扫,卓还来的遗孀赵世平手捧鲜花登上了菊花台,这还了她多年来的心愿。

3 烈士女儿还原 卓还来抗日事迹

烈士卓还来女儿卓以佳:血肉长城中,就有我父亲的血肉。

如今,人们搜索外交抗战九烈士资料,会找出很多很多,这些资料绝大部分是杨新华一点点整理出来的。“为了获得更多的资料,我到处写信,但几乎没有回音。”杨新华说,从1984年到1985年,他写了无数封信,或亲自上门,千方百计与烈士的亲属取得联系,但效果不大。

一个不寻常的日子,让杨新华走出困境。1985年7月9日,烈士卓还来的长女卓以佳一家从天津来到南京。卓以佳的父亲纪桂生告诉快报记者,那天妻子直接去了菊花台,他和孩子去雨花台区文化局,想打听一下烈士墓的情况,刚好遇到一个人往外走,他正是杨新华。

“我1984年,从一个教师变成了一个文物工作者。当时的任务就是地毯式搜索文化家底。我找到菊花台,发现这里很寂寞冷清,连纪念碑都没有。”

“喏,这就是最初的资料了。”几天前,杨新华给快报记者们带来了厚厚一大袋资料,提在手里沉得很。在一大堆资料中,有一张1983年2月7日的《文物调查表》,上面写着:“1942年4月、1945年7月,前中国驻马尼拉使馆打根使节及工作人员九人,先后被日本侵略者杀害。被害时九人临难不苟,大义凛然。1947年南京各界人士集会将忠骸葬于菊花台,建‘忠烈公园’。1972年被砸毁……历史资料为什么少得可怜?杨新华越发想沉下去研究。

“我外婆的左臂上就有日本人的罪证。抗战期间,日本人的子弹从我外婆左边肩膀穿过,昏死好几天后,她才死里逃生,落下了终身残疾。”杨新华痛恨日军大屠杀的罪行,他下决心一定要还原历史以原貌。“那时候,杨光泩、卓还来、莫介恩、朱少屏、姚竹修、杨庆寿、萧东明、卢秉枢、王恭伟等9名外交使节还没有‘烈士’称号,其中,卓还来的妻子赵世平5次路过南京,都不敢去丈夫墓前祭扫。这些都狠狠刺激了我。”原来,卓还来的结发妻子赵世平曾分别为1962年、1965年、1971年、1973年和1975年五次回国,每次都想来看一看丈夫的墓,但都

4 目击者定格 烈士殉难一刻

目击者廖西白:面对日军枪口,杨光泩指着自己的心脏说:“对准这里打!”

卓以佳的到来,第一次给雨花台区文管会带来了翔实的史料。杨新华紧紧抓住这一根“线”,迅速艰难地展开全面征集九烈士史料的工作。

1985年8月20日,一位叫王兆荣的青年给杨新华转来一封美国寄来的询问信。写信人叫王淑。“王淑?她是不是还有一个名字叫王若壁?不就是九烈士之一萧东明的夫人吗?”紧接着,卓以佳也来信,她在天津找到了九烈士之一朱少屏的小儿子朱康生。

“像滚雪球一样,越滚越多越滚越大。”于是,杨新华联系上杨光泩烈士的亲属严幼韵、杨立林、

卢秉枢烈士的亲属邱天佑、卢正阳、卢美纯,姚竹修烈士的亲属杨锡珍、姚建华、姚静华、王恭伟烈士的遗孀邵秀兰……

“寻找过程中,很多人让我感动。当时83岁高龄的原国民政府外交部礼宾司司长凌其翰身体不太好,我到他家的时候,他颤颤巍巍地从书房里走到客厅,每一步都很艰难。后来,我们聊了两个小时左右。”凌其翰是杨光泩和卓还来的好友,他讲述了当年参加烈士忠骸运回国内公祭和公葬的事情。

最关键的是,杨新华通过柳亚子的长子柳无忌,找到了当年日寇枪杀杨光泩等烈士时,唯一健在的目击者廖西白。“廖西白是我一张民国时期的活页上发现的。当时,我得知见闻人廖西白还健在的时候,眼前顿时一亮。”杨新华拿出一封廖西白从美国寄来的信,其中一幅字上写着:人类牺牲的价值比生命还要贵重的,就是真理和名誉。

1942年4月17日,廖西白在菲律宾指导难民垦种菜园,下午1时许,日军拘押了身穿白衣者八人,鱼贯而来。军官将廖西白等赶进水牢里,后来被改囚在水牢里,母亲多次冒死求见父亲一面,好不容易允许见一次,也是遥遥的。父亲面容憔悴,瘦骨嶙峋。1942年4月中旬过后,母亲再次去求见,被通知全部中国使节已囚禁处,今后再不允许任何人探访。”所谓的改囚处,事实是已经被秘密杀害了。这样的信件常常让杨新华愤怒,心里堵得慌,有一种不得不说的话。

5 烈士亲属来信 重达10斤

烈士卢秉枢之子:舅舅催我父母快走,我父亲说誓死不悔节

杨新华一摞摞的资料中,有很多烈士亲属的来信。“我曾经称了一称,足足有10斤重。”20多年过去了,这些书信依然整齐。除了彼此问候,就是对当年历史的还原。姚修竹的遗孀杨锡珍回忆,1942年1月2日,菲律宾首都马尼拉沦陷于日军之手。“当时,中国委托美国代印的一艘军舰滞留在马尼拉港,为避免日军掳掠,领事馆全体馆员和家属一起动手,我也参加了,先是用刀毁掉钞票一角,但数量太多来不及,最后用煤气将其他全部烧掉。”

1989年3月10日,邵秀兰给杨新华的来信讲述了8具忠骸是如何找到的:“在1945年第二次世界大战接近尾声,美军返菲律宾逼近首都马尼拉时,当时日军已经知道大势已去……驻城的每一个日军士兵都加倍疯狂暴行,非但放火焚烧每一屋、一楼,更将逃避战火上街的人们不分老幼用机关枪扫射,还用尖刀刺婴儿、捉女人轮奸再杀害,长焚中国驻菲律宾馆人员眷妻儿在马尼拉城一角,日军士兵忽然在一天半夜漆黑中把我们集中赶到后山,不知道为什么没有像别区一般奸杀我们女人和一群儿女们,只是日军和美军双方的炮火整日整夜飞弹逼近。全城都成了地狱火窟。白天满布浓烟黑得不见天地,夜里满城火光烟红成烧炉,我们四面逃,每分钟炮弹飞越及枪声震耳穿身而来。时刻都有人伤亡,没受伤的乱奔火焦土残瓦中不知去向地发抖、惊呆。”

直到有一天,美军终于派人找到了邵秀兰她们,当时她们逃到一所没有被炸弹炸坏的房子里……军官带领当时剩下的4个领事馆员妻子,引导她们去了坟场。“那是美军深挖到的中国华侨公墓区的坟场,很荒凉。那是一个大热天的下午两点,在烈日下我们4位妻子一直站着,眼看着好几位工人辛苦掘土不息,将8具遗骨一根一根地先后找寻出土土……有还能辨清的皮鞋和铁质,其中有杨光泩总领事的眼镜框架……看到遗物后我们4人都崩溃了,三人无声哭泣,遗物主人号啕大哭,哭得痛彻心扉。我们死去不知千万遍……直至夜深人静,寻到8个头骨才息工,放在8只木盒中暂留在华侨公墓一小屋内,到此时此刻4个妻子已真正绝望,什么都真的完了。”

1942年4月17日,父亲被日军拘禁。一开始在菲律宾大学音乐学院,在扣留所之日,家母还时常带衣物、日用品去探望……后来被改囚在水牢里,母亲多次冒死求见父亲一面,好不容易允许见一次,也是遥遥的。父亲面容憔悴,瘦骨嶙峋。1942年4月中旬过后,母亲再次去求见,被通知全部中国使节已囚禁处,今后再不允许任何人探访。”所谓的改囚处,事实是已经被秘密杀害了。这样的信件常常让杨新华愤怒,心里堵得慌,有一种不得不说的话。

6 烈士遗孀回忆 忠骸寻找过程

烈士王恭伟遗孀:看到遗物我们四妻都崩溃了,我们死去不知千万遍……

杨新华有一份几页厚的九烈士亲属和见证人联系地址,廖西白、邵秀兰在最前面,地址都是美国的。“亲爱的孩子”“好弟弟”……邵秀兰的字娟秀,给杨新华的来信称呼亲得切得很,每每不忘提醒杨新华保重身体。她自己认为重要的地方,还用红笔在下面特别标注。

1989年3月10日,邵秀兰给杨新华的来信讲述了8具忠骸是如何找到的:“在1945年第二次世界大战接近尾声,美军返菲律宾逼近首都马尼拉时,当时日军已经知道大势已去……驻城的每一个日军士兵都加倍疯狂暴行,非但放火焚烧每一屋、一楼,更将逃避战火上街的人们不分老幼用机关枪扫射,还用尖刀刺婴儿、捉女人轮奸再杀害,长焚中国驻菲律宾馆人员眷妻儿在马尼拉城一角,日军士兵忽然在一天半夜漆黑中把我们集中赶到后山,不知道为什么没有像别区一般奸杀我们女人和一群儿女们,只是日军和美军双方的炮火整日整夜飞弹逼近。全城都成了地狱火窟。白天满布浓烟黑得不见天地,夜里满城火光烟红成烧炉,我们四面逃,每分钟炮弹飞越及枪声震耳穿身而来。时刻都有人伤亡,没受伤的乱奔火焦土残瓦中不知去向地发抖、惊呆。”

直到有一天,美军终于派人找到了邵秀兰她们,当时她们逃到一所没有被炸弹炸坏的房子里……军官带领当时剩下的4个领事馆员妻子,引导她们去了坟场。“那是美军深挖到的中国华侨公墓区的坟场,很荒凉。那是一个大热天的下午两点,在烈日下我们4位妻子一直站着,眼看着好几位工人辛苦掘土不息,将8具遗骨一根一根地先后找寻出土土……有还能辨清的皮鞋和铁质,其中有杨光泩总领事的眼镜框架……看到遗物后我们4人都崩溃了,三人无声哭泣,遗物主人号啕大哭,哭得痛彻心扉。我们死去不知千万遍……直至夜深人静,寻到8个头骨才息工,放在8只木盒中暂留在华侨公墓一小屋内,到此时此刻4个妻子已真正绝望,什么都真的完了。”

1942年4月17日,父亲被日军拘禁。一开始在菲律宾大学音乐学院,在扣留所之日,家母还时常带衣物、日用品去探望……后来被改囚在水牢里,母亲多次冒死求见父亲一面,好不容易允许见一次,也是遥遥的。父亲面容憔悴,瘦骨嶙峋。1942年4月中旬过后,母亲再次去求见,被通知全部中国使节已囚禁处,今后再不允许任何人探访。”所谓的改囚处,事实是已经被秘密杀害了。这样的信件常常让杨新华愤怒,心里堵得慌,有一种不得不说的话。

1942年4月17日,父亲被日军拘禁。一开始在菲律宾大学音乐学院,在扣留所之日,家母还时常带衣物、日用品去探望……后来被改囚在水牢里,母亲多次冒死求见父亲一面,好不容易允许见一次,也是遥遥的。父亲面容憔悴,瘦骨嶙峋。1942年4月中旬过后,母亲再次去求见,被通知全部中国使节已囚禁处,今后再不允许任何人探访。”所谓的改囚处,事实是已经被秘密杀害了。这样的信件常常让杨新华愤怒,心里堵得慌,有一种不得不说的话。

7 杨新华展示烈士殉难目击者廖西白赠送的一幅字

杨新华在展示烈士殉难目击者廖西白赠送的一幅字



菊花台九烈士墓大事记

- 1947年9月3日,九烈士归葬菊花台
- 1972年,九烈士墓在文革中被砸毁
- 1982年,在吴贻芳提议下,菊花台九英烈墓地重修。其后,在113人联名呼吁下,有关部门给九烈士建纪念碑
- 1985年9月2日,反法西斯战争胜利四十周年前夕,菊花台举行了一场新中国建立以来的首次公祭。经媒体报道,在海外引起巨大反响
- 1987年,举行“九烈士归葬四十周年公祭”
- 1995年,菊花台九烈士墓成为省级文保单位,如今正在申请国家级文保单位

呈现历史的原貌

几十万字专著重现英烈事迹

1947年,烈士们的忠骸回国,葬到了南京。1987年举行了“九烈士归葬四十周年公祭”,九烈士的故事越来越清晰,杨新华有一种集结出版,告诉所有世人真相的冲动。每当有小学生参观,杨新华都会讲一遍,“九烈士墓现在是省级文保单位,杨新华已经完成了一本基础史料《异域忠魂》,但他当时觉得那册薄薄的《异域忠魂》需要进一步完善和补充。于是,开始准备动手写一部几十万字的长篇历史纪实专著《魂系中华》。”当时我的孩子还小,白天要埋头工作,只有晚上进行。一个人不够,我哥哥杨建华也一起帮忙。”

这期间,九烈士后人的书信不

113人签名给九烈士建碑

“九烈士墓是吴贻芳提议恢复建造的,而建墓碑是113人联名呼吁的。”杨新华说,当时看到九烈士墓前没有碑,心里觉得愧疚。所以,写了一份修复墓碑的申请给相关部门。当时,雨花台区副区长周莉、雨花台区文化局局长王达红非常支持他的工作。为了解决修复墓碑经费问题,杨新华在区政协会上写了一份“关于恢复九烈士墓碑”的提案,当天所有参会的区政协委员一一签名,一共113名。这份珍贵的签名,杨新华至今还保留着当时的复印件。有了这份113人签名提案,有关部门决定拨8000元重建纪念碑。

如今,菊花台公园大门线条明